13.6 Komplex impedans

Bestam den komplexa impedansen Z,g fOr natet.
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13.6 Komplex sifferrakning ...
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Har slapp vi forlanga med namnarens komplexkonjugat,
det brukar annars géra berakningarna jobbiga ...
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13.6 Komplex sifferrakning ...
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13.9 Ex. med ”jobbiga” berakningar!

e Berdkna impedansen Z. 7=7
e Berdakna strommen I.
e Berdkna I (stromgrening). 725
e Berakna U, (spanningsdelning). | -» Rq=30
+
U, f C) - T
~U X =6Q < TLT
U=30V R,=20)
c |
X=-8Q Y I, =?
|
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13.9 Berakna impedansen Z

_2:(-8)) (2+8]) _

7 =
=R 2_8) 2+8]

=188-0,47] y f+<

LZ=R + X +Zgc = y=30v

~3+6j+(L88—0,47j) = 4,88+5,53]

Z =+/4,887 +553° =7,38 Q)
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13.9 Berakna strommen |

Vi later U vara riktfas, reell

_U__ 30  (488-553) _
~ 7 488+553j (4,88-553))

+
U,f(
v

_ 146,52—165,92j _27-3] U=30V
4,88 +5,53

| =272 +32 =4 A
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13.9 Berakna strommen |-

R : 2 =
. =(2,7—3J)'2_—8j=
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av

2-8j  (2+8]) u=30V

. =+/0,86% +0,46% =0,98 A
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13.9 UL[kompIexkonjugat] metoden?

X,
XL +Zgc + R,

6] .1

U =U

6j+(188-047)+3 UV
- 130 6 . (4,88 _5’53m =18,3+16,2]
4,88 +5,53] (4,88—5,53@

U, =+/18,32+16,2% =24,4V
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Belopp och fasvinkel

Z|=2,-Z,|=|Z,|-|Z,] arg(Z)=arg(Z,)+arg(Z,)

;1 _ ‘;1‘
Z,| |Z,

arg(Z) =arg(Z,) —arg(Z,)

Z|=
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13.9 UL[beIoppJL[fasvinkel]metoden?

Belopp £ fasvinkel metoden ger ofta enklare rakningar,
men numera klarar de flesta matematikprogram komplexa
tal direkt ...

U, =U X, = 30 J =
T X +Zge +R, 6j+(1,88—0,47))+3
JE 6 |£[00° Al
488+5,53) /4,882 +5,532J Z arctan(s’sg]
¥ 4,88 )
6

=30—— £ (90°—48,6°) = 24,4|[41,4°

S 20—t {28

U, =244V
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OHM’s lag komplext

Komplexa visare. OHM’s lag for Z.

U=1-Z| < =UT p=arg(Z) = arg(lz
Re[U]=Rel[l -Z] arg(Z2) = arctan( E 7]
Im[U]=Im[1-Z]

=arg(U) —arg(l)

@)
=arctan| —
R

| sjalva verket blir det fyra anvandbara samband
—allt i ett!

Re, Im, Abs, Arg - Ett kinderagg?
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AC-motorn = demonstrationsrakning

Vaxelstromsmotorer kan inte starta med bara enfas — atminstone tvafas
(sin+cos) kravs. "Enfas”-motorer har tva lindningar och en kondensator C
som ska vrida faslaget sa att strommarna genom lindningarna blir
vinkelrata. (sin+cos). Hur stor kapacitans ska C ha?

. Enfas vaxelstromsmotor

U=220YV, 50 Hz

R R
L Valj C sa att
U, f
"\_/(D Il 1 |2
L L
C

—— Rotationsriktningen andras
genom att kondensatorn Cg
kopplas om.

William Sandgvist william@kth.se



AC-motorn

Fasskillnaden mellan 1, och I, ska vara 90°. TR I
R R

arg(1,) ~arg(1,) =90° arg[ll—ZJ 00 (D3 )

1 L L \
Re 1—2 =0 :

L LT

Att fasskillnaden mellan strommarna ska vara 90° kan omformuleras

som att kvoten mellan strommarna ska vara rent imaginar, dvs sakna
realdel.

(Grenen med I, ligger fore grenen med |, i fas eftersom den ocksa innehaller en
kondensator, vi vill ha en positiv fasskillnad och detta avgor i vilken ordning vi
tar skillnaden mellan strommarnas faslagen).
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AC-motorn

g I,
U U R R|:E|
ll_R+ja)L lz_R+j(a)|_- 1} “','fb() :
| ol o)
1, (R+jol)  (eC)  aC-(R+jol)
ll_R+j(coL-1j (@C) RaC+j(@’LC-1) —
oC

"Plocka ut” alla termer som bidrar
till realdelen och undersok hur
realdelen ska kunna bli ”0".
Observera att namnaren N > 0.

_aC-(R+jal)-(ReC - j(@’LC -1))
- (R&C)? + (w?LC —-1)?

R’C +w?’l’C-L L
=0 = C:—2 ™
N R +w L
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AC-motorns rotationsriktning

Cw Ccw

Fram Back
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Hur kopplar man?
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AC-motorn

phiiy

Fram/Back

William Sandgvist william@kth.se



William Sandgvist william@kth.se



	13.6 Komplex impedans
	13.6  Komplex sifferräkning …
	13.6  Komplex sifferräkning …
	Slide Number 4
	13.9 Ex. med ”jobbiga” beräkningar!
	13.9  Beräkna impedansen Z
	13.9  Beräkna strömmen I
	13.9  Beräkna strömmen IC
	13.9  UL komplexkonjugat metoden?
	Belopp och fasvinkel
	13.9 UL belopp  fasvinkel metoden?
	Slide Number 12
	OHM’s lag komplext
	AC-motorn = demonstrationsräkning
	AC-motorn
	AC-motorn
	AC-motorns rotationsriktning
	Hur kopplar man?
	AC-motorn
	Slide Number 20

